БЕЛГОРОДСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ МВД РОССИИ ИМЕНИ И.Д. ПУТИЛИНА

Белгородские криминалистические чтения

Сборник научных трудов

Выпуск 7

Белгород Белгородский юридический институт МВД России имени И.Д. Путилина 2021 Выпускается с 2015 года

Белгородские криминалистические чтения: сборник научных трудов. Выпуск 7. – Белгород: Бел ЮИ МВД России имени И.Д. Путилина, 2021. – 190 с.

ISBN 978-5-91776-393-4

Редколлегия:

Амельчаков И.Ф., начальник Бел ЮИ МВД России имени И.Д. Путилина, кандидат юридических наук, доцент (председатель);

Александров А.Н., заместитель начальника института (по учебной работе), кандидат юридических наук, доцент (заместитель председателя);

Чиненов Е.В., начальник кафедры криминалистики, кандидат экономических наук, доцент (ответственный секретарь);

Чернышев С.А., заместитель начальника кафедры криминалистики, кандидат социологических наук;

Шукин В.И., профессор кафедры криминалистики, кандидат юридических наук, доцент.

Журбенко А.М., старший преподаватель кафедры криминалистики, кандидат экономических наук.

В сборнике представлены научные статьи, в которых рассматриваются вопросы технико- и тактико-криминалистического обеспечения раскрытия и расследования преступлений, использования специальных знаний в раскрытии и расследовании преступлений, актуальные проблемы частной криминалистической методики.

Предназначен для курсантов, слушателей, адъюнктов, профессорскопреподавательского состава образовательных организаций системы МВД России, сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации.

> УДК 343.98 ББК 67.52

ХАРАКТЕРИСТИКА И ОСОБЕННОСТИ КРАЖ, СОВЕРШАЕМЫХ В СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ

Озеров И.Н.,

кандидат юридических наук, доцент (Московская академия Следственного комитета Российской Федерации);

Скоморохов О.Н.,

кандидат юридических наук;

Зиноватный А.В.

(Белгородский юридический институт МВД России имени И.Д. Путилина)

Аннотация: связанные между собой криминалистически значимые элементы группы преступлений образуют криминалистическую характеристику, на основе которой возможно формировать криминалистические методики расследования преступлений. Анализ следственной и судебной практики, статистических данных позволил нам прийти к выводам о том, что выступая обстановкой совершения краж, сельская местность определяет криминалистические особенности данного вида имущественных преступлений.

Ключевые слова: криминалистическая характеристика, кража, сельская местность, городская преступность, механизм совершения краж, преступник, сельские населенные пункты, сельскохозяйственные предприятия.

CHARACTERISTICS AND FEATURES OF THEFTS COMMITTED IN RURAL AREAS

Ozerov I.N.,

Candidate of Law, Associate Professor (Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation);

Skomorokhov O.N.,

Candidate of Law;

Zinovatny A.V.

(Belgorod law Institute of MIA of Russia named after I.D. Putilina)

Abstract: related criminally significant elements of a group of crimes form a criminalistic characteristic, on the basis of which it is possible to form criminalistic methods of investigating crimes. The analysis of investigative and judicial practice, statistical data allowed us to come to the conclusion that, acting as a setting for the commission of thefts, the rural area determines the criminalistic features of this type of property crimes.

Keywords: criminalistic characteristics, theft, rural area, urban crime, mechanism of theft, criminal, rural localities, agricultural enterprises.

Имущественные преступления в сельской местности имеют своеобразные характерные особенности, в основном вызванные фактором территориальности [12, с. 13]. Для анализа таких особенностей важно дать определение кражи в сельской местности и выявить характерные черты лиц, совершающих данные преступления.

Фактор территориальности подразумевает собой пространственновременную характеристику, которая демонстрирует закономерности преступного поведения в определенном регионе. На преступность в конкретной местности влияет географическое положение региона, уровень экономического развития, уровень социальной защищенности населения, его национальный состав и т.д. Каждая из данных составляющих оказывает влияние на личность проживающего на конкретной территории, формируя предпосылки потенциального преступного поведения [2, с. 131–133].

Территория сельской местности не является однородной и состоит не только из представляемых в этом случае сел и деревень. Более ста лет назад села и деревни действительно составляли основу не городской местности. Основными отличиями села от деревни являлись наличие церкви в населенном пункте (в селе имелась церковь) и размеры поселения. Но к настоящему времени принципиальных различий между данными категориями нет.

В действующем законодательстве определение сельской местности приводится в Распоряжении Правительства Российской Федерации «Об утверждении Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года» [9] как «совокупность сельских населенных пунктов».

Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к сельским населенным пунктам относит поселки, села, станицы, деревни, хутора, кишлаки, аулы и другие сельские населенные пункты.

Исследователями высказывается мнение о том, что главной особенностью населения сельской местности является занятость в аграрной сфере. Именно влияние сельского хозяйства (производство сельскохозяйственной продукции, организация аграрной промышленности) и близость природной среды определяют закономерности расселения людей, особенности их повседневной жизнедеятельности, демографические, социальные и поведенческие особенности сельских сообществ [5, с. 9].

Сельская местность включает в себя как сам населенный пункт сельского типа, так и территорию вокруг него, на которой осуществляется ведение сельского хозяйства (пастбища и пашни, леса, в которых происходит заготовка древесины, водоемы, используемые людьми, и т.д.).

Считаем необходимым дать следующее определение сельской местности – территориальное образование, представляющее собой совокупность населенных пунктов и используемой человеком местности вне городов.

Сельская местность отличается от городских населенных пунктов и округов отдаленностью входящих в нее территорий и сельских населенных пунктов, плохим транспортным сообщением, низким уровнем развития социальной ин-

фраструктуры и связи, более тесными социальными связями между людьми и влиянием сезонности на функционирование сельского хозяйства.

Согласно статистическим данным в Российской Федерации продолжаются тенденции увеличения численности городского населения. Так, в период с 2014 по 2020 годы доля городского населения в общей численности населения страны увеличилась с 74,2 до 74,7 процента. Сельские населенные пункты продолжают быстро терять свое население [10, с. 29–37]. Все это оказывает большое влияние на состояние преступности в сельской местности.

Преступления в сельской местности, в том числе и имущественного характера, совершаются как проживающими в сельской местности местными жителями, так и приезжими лицами.

Сельская местность является специфической средой, в которой зачастую проживают потенциальный потерпевший и лицо, совершающее противоправные действия имущественного характера. Удаленность месторасположения сельского населенного пункта от городской местности оказывает влияние на личность преступника и позволяет выявить специфику складывающихся криминогенных ситуаций.

Учитывая социальные различия между городскими и сельскими жителями, всю территорию государства разделяют на городскую и сельскую местность. В ходе изучения особенностей совершаемых преступлений в данных местностях отмечаются сходство и различия городской и сельской преступности.

На сельскую преступность также оказывают влияние несколько важнейших факторов: этнический состав населения; социальные факторы; географические факторы; природно-климатические факторы [3, с. 42–55].

Исследователями отмечается, что, несмотря на некоторые особенности сельской преступности, структурные ее характеристики схожи с городской [1, с. 250–260].

Так, большая плотность населения в городской местности увеличивает интенсивность преступлений. Это связано с более заметным социальным неравенством между жителями и сосредоточением существенных материальных ценностей в городах. На уменьшение интенсивности совершения преступлений в сельской местности влияет развитый общественный контроль за поведением, а также большее количество социальных связей между сельскими жителями. Однако и эти положительные отличия зачастую нивелируются высоким уровнем маргинализации сельских населенных пунктов, что выражается в серьезном уменьшении количества населения, преобладании жителей пенсионного возраста и выборе сельской местности в качестве места для постоянного проживания лицами, освободившимися из мест лишения свободы и пытающимися скрыться от постоянного контроля со стороны правоохранительных органов.

При более высоком уровне городской преступности в сельской местности больше, чем в городской, распространены кражи. На это влияют несколько факторов:

- сложное экономического положение сельского населения;
- серьезные социально-демографические проблемы в сельской местности;
- неэффективная деятельность правоохранительной системы.

В соответствии со ст. 158 УК РФ кража является тайным хищением чужого имущества, при котором происходит противоправное изъятие имущества у собственника незаметно для него [6]. Кражи в сельской местности характеризуются связью с обстановкой их совершения.

Учитывая большую роль сельского хозяйства в жизни местных жителей, предметом преступного посягательства преимущественно выступают продукты сельскохозяйственного производства (сельскохозяйственные культуры и животные), предметы труда и быта (сельскохозяйственная техника и инвентарь, корма, горюче-смазочные материалы, дрова) [5, с. 38].

Высока угроза хищения сельскохозяйственной техники или инвентаря, причем в любом состоянии. Даже непригодное к работе производственное сельскохозяйственное оборудование представляет серьезный интерес по причине содержания черного или цветного металла. Так, например, в сентябре 2019 года на территории Валуйского района Белгородской области ранее работавший на ферме сотрудник похитил с ее территории поилку для скота, доильную установку и алюминиевую емкость. Украденное имущество злоумышленник сдал в пункт приема металлолома. В целях получения выгоды от сдачи металла в сельской местности также распространена кража проводов линий электропередач. Так, например, в январе 2019 года житель Ровеньского района Белгородской области сорвал кабель связи с опор линии электропередач. 480 метров провода злоумышленник похитил и сбыл в целях получения личной выгоды.

Большую часть краж, совершаемых в сельской местности, составляют сельскохозяйственные культуры и животные. Так, например, сельскохозяйственные культуры являются предметом посягательства в период уборки урожая. Причем если зерно и сено похищаются сельскими жителями, то кражу овощей и фруктов совершают как местные жители, так и приезжие из городов. Чаще всего указанные продукты сельскохозяйственного производства похищаются на полях, в садах и иных местах, находящихся в открытом доступе. Всплеск хищений урожая приходится на апрель-сентябрь, что связано с проведением посевных и уборочных работ.

Остаются распространенными и хищения сельскохозяйственных животных. Механизм совершения таких краж в подавляющем числе случаев одинаков: проникновение злоумышленника на территорию, на которой находятся животные, и их изъятие в иное место, контролируемое преступником. Так, сотрудниками полиции ОМВД России по Борисовскому району Белгородской области в августе 2020 года был задержан подозреваемый в совершении кражи 13 овец. Злоумышленник похищал животных с фермы, на которой работала его мать. Воспользовавшись знанием расположения хозяйственных построек и обратив внимание на то, что ферма не оборудована системами защиты, молодой человек совершал кражи по ночам в течение нескольких месяцев.

Отмечаются случаи, когда животных забивают на месте совершения кражи, после чего туши животных перемещают себе.

Среди краж, совершаемых в сельской местности, отмечаются и хищения из домовладений. На практике существовали проблемы квалификации таких краж, так как под определение жилища, указанного в примечании к ст. 139 УК РФ,

не подпадали некоторые жилые постройки, расположенные в сельской местности. Пленумом Верховного Суда Российской Федерации были даны рекомендации по квалификации преступлений, объектом посягательства которых является жилое помещение, независимо от его санитарного и технического состояния [7]. Предметами хищения из домовладений в сельской местности чаще всего выступают предметы быта, продукты, бытовая техника [4, с. 160–163].

Следует отметить, что в сельской местности почти не встречаются карманные кражи, так как отсутствие в сельских населенных пунктах мест большого скопления людей не позволяет потенциальным преступникам легко совершить кражу и скрыться. Также почти не встречаются и кражи с банковского счета, а равно в отношении электронных денежных средств.

Таким образом, выступая обстановкой совершения краж, сельская местность определяет криминалистические особенности данного вида имущественных преступлений. Исходя из этого, кражу в сельской местности возможно определить как тайное хищение чужого имущества проживающими в сельской местности местными жителями и приезжими лицами, характеризуемое особенностями сельской местности.

Для выявления особенностей механизма краж в сельской местности необходимо классифицировать сельские населенные пункты по двум большим группам:

- сельские населенные пункты, прилегающие к крупному городскому населенному пункту или округу;
- сельские населенные пункты, расположенные на удалении от крупных городских населенных пунктов или округов.

Данная классификация обоснована выявленными различиями в проявляемых интересах определенных категорий преступников, совершающих кражи, в зависимости от месторасположения сельского населенного пункта [11, с. 22].

Так, кражи имущества в сельских населенных пунктах, удаленных от крупных городов, имеют специфику преступности в сельской местности. В свою очередь, кражи имущества в сельских населенных пунктах, прилегающих к крупным городам, характеризуются признаками, характерными для городской местности.

Согласно статистическим данным кражи составляют до половины всех выявляемых преступлений в сельской местности. В почти 57% случаев кражи совершаются ночью на территории проживания преступника. На этот факт оказывает влияние транспортная труднодоступность местности, что позволяет беспрепятственно покидать место совершения кражи. К наиболее распространенным местам совершения краж в сельской местности относят сельскохозяйственные предприятия (более 38%), складские помещения различного назначения (34%), домовладения (почти 18%), малые торговые предприятия (почти 6%), иные места [12, с. 34].

Основной причиной совершения краж в указанных местах является низкий уровень организации обеспечения охраны объектов, в которых хранятся материальные ценности. Зачастую некоторые фермы, поля, сады вообще не имеют охранных систем. Преступники часто рассчитывают, что факт хищения станет известен через достаточный промежуток времени, который позволит уничтожить следы кражи.

Таким образом, фактор территориальности оказывает влияние на особенности краж, совершаемых в сельской местности.

Сельскую местность необходимо определять как территориальное образование, представляющее собой совокупность населенных пунктов и используемой человеком местности вне городов.

Для выявления особенностей механизма краж в сельской местности следует классифицировать сельские населенные пункты на пункты, прилегающие к крупному городскому населенному пункту или округу, и пункты, расположенные на удалении от крупных городских населенных пунктов или округов.

Кражи в сельской местности характеризуются связью с обстановкой их совершения. Учитывая большую роль сельского хозяйства в жизни местных жителей, предметом преступного посягательства преимущественно выступают продукты сельскохозяйственного производства, предметы труда и быта.

Сельская местность определяет криминалистические особенности данного вида имущественных преступлений. Исходя из этого, кражу в сельской местности возможно определить как тайное хищение чужого имущества проживающими в сельской местности местными жителями и приезжими лицами, характеризуемое особенностями сельской местности.

Среди особенностей сельской местности следует выделить сложное экономическое положение сельского населения; серьезные социально-демографические проблемы в сельской местности; неэффективную деятельность правоохранительной системы.

В большинстве случаев кражи в сельской местности совершаются ночью на территории проживания преступника. К наиболее распространенным местам совершения краж в сельской местности относят: сельскохозяйственные предприятия, складские помещения различного назначения, домовладения.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Антонов-Романовский Г.В., Коимшиди Г.Ф., Чирков Д.К., Литвинов А.А., Трушенко А.Н. Современная криминологическая характеристика преступности в сельской местности // Актуальные проблемы экономики и права. 2014. № 1 (29). С. 250–260.
- 2. Кагарманова Э.Р. Личность преступника как источник преступного поведения // Символ науки. 2019. № 5. С. 131–133.
- 3. Князьков А.С., Ондар Д.С. Факторы, обусловливающие совершение и расследование краж из жилища в сельской местности в специфических условиях жизнесуществования населения // Вестник Том. гос. ун-та. Право. 2016. № 4 (22). С. 42–55.
- 4. Красковский Я.Э. Некоторые особенности краж, совершаемых рецидивистами в сельской местности // Проблемы экономики и юридической практики. 2008. № 2. С. 160–163.

- 5. Мусеибов А.Г. Расследование краж, совершаемых в сельской местности: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Воронеж, 1998. 25 с.
- 6. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 27.12.2002 № 29 (ред. от 16.05.2017) «О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое» // Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации. 2003. № 2.
- 7. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 30.11.2017 № 48 «О судебной практике по делам о мошенничестве, присвоении и растрате» // Бюллетень Верховного Суда Российской Федерации. 2018. № 2.
- 8. Присяжный М.Ю. Социально-географические исследования сельской местности в России // Молодой ученый. 2011. № 4. Т. 1. С. 127–133.
- 9. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 02.02.2015 № 151-р (ред. от 13.01.2017) «Об утверждении Стратегии устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2015. № 6. Ст. 1014.
- 10. Румянцев И.Н., Смирнова А.А., Ткаченко А.А. Сельские населенные пункты «без населения» как географический и статистический феномен // Вестник Московского университета. Серия 5. География. 2019. № 1. С. 29–37.
- 11. Салекин М.С. Расследование краж из жилища в сельской местности: дис. ... канд. юрид. наук. Москва, 2016. 180 с.
- 12. Шуклина Е.А. Особенности преступности в сельской местности и ее предупреждения: дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2014. 173 с.

Лытнева Н.А., Киданова Н.Л.	Цифровая трансформация экономики: проблемы безопасности и перспективы развития в Российской Федерации	76
Малыхин И.В., Новоченко Е.М.	Проблемные вопросы производства судебной экспертизы наркотических средств и психотропных веществ при расследовании уголовных дел	82
Мамин С.Н., Минакова Ю.В.	Проблемы использования видеоматериалов, зафиксированных на автомобильный видеорегистратор, в уголовном судопроизводстве	88
Миролюбов С.Л., Вильданова М.С.	Актуальные вопросы назначения криминалистических экспертиз при расследовании преступлений экстремистской и террористической направленности.	92
Озеров И.Н., Скоморохов О.Н., Зиноватный А.В.	Характеристика и особенности краж, совершаемых в сельской местности	99
Панасенко Н.А., Ватутина С.М.	Осмотр места происшествия по факту применения взрывных устройств	106
Петрухина Е.А.	Некоторые аспекты следообразования в процессе самостоятельного снаряжения боеприпасов при проведении баллистических экспертиз	110
Сергеев В.В.	О некоторых особенностях проведения тактических операций и производства следственных действий, направленных на розыск и обнаружение похищенного транспортного средства	115
Скоморохов О.Н., Моргунов А.И.	Особенности криминалистической характеристики серийных убийств	120
Смиюха А.Е., Лебедев А.Н.	Развитие процедуры допроса в российском уголовном судопроизводстве	129
Солодовник В.В., Лебедев А.Н.	Классификация форм участия населения в борьбе с преступностью	133
Судникова Н.Ю.	Международный обмен информацией при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом культурных ценностей	139